

# 美军突袭一个月后，委内瑞拉情况如何

新华社记者 田 喜 明

2026年1月3日凌晨，美军突袭委内瑞拉，强行控制委内瑞拉总统马杜罗及其夫人并将他们带到美国。美总统特朗普随后称，美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡，美大型石油企业将进入委内瑞拉投资。一个月过去了，委内瑞拉石油产业现状如何？美委关系有何变化？委内瑞拉国内局势走向何方？

## 委石油产业现状如何

对委军事行动后，特朗普政府一方面扣押与委内瑞拉有关的油轮，继续以军事力量切断委原油流通；另一方面通过签署行政令、与委达成石油交易协议等手段，谋求掌控委石油销售及收入。美国副总统万斯公开表示，委内瑞拉只有在符合美国利益的前提下才能出售石油。

1月29日，委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯签署一项石油法改革相关法案，其内容包括允许私人和外国投资委内瑞拉石油行业。一些媒体指出，该法案赋予外国企业对委石油生产的运营控制权，是美国施压下的产物。

美国财政部随后发布政策文件，称将放松对委内瑞拉石油业的制裁，解除对部分涉及委内瑞拉石油交易活动的限制，这被外界认为是旨在赋予美油企在委更大的经营权限。美国能源行业分析人士指出，该政策的实施前提是相关交易必须由美国实体执行，实际上是以美国利益为先的“有条件制裁解除”。

## “这太暴力了！” 拉美裔选民不满特朗普政府移民执法行动

曾助力特朗普在2024年美国总统选举中获胜的拉美裔选民，如今对联邦移民执法人员在明尼苏达州明尼阿波利斯市的暴力执法行动表达强烈不满，认为这种做法“太过了”。

据法新社3日报道，45岁的墨西哥裔美国人埃德加·埃尔南德斯在2024年总统选举中投票支持特朗普，但眼下却对美国的政治格局失望。“我不认同正在发生的事情，这太暴力了。”他说，“所有拉美裔都同意，如果有人非法入境，并且犯下罪行，他们必须被逮捕并驱逐出境。但我不同意驱逐那些仅为谋生而来、没有做任何坏事的人。”

另一名在总统选举中支持特朗普的墨西哥裔美国人塞尔希奥·阿梅斯夸说，当前不加区分的搜捕行动已经殃及合法寻求庇护者以及儿童，他对此感到震惊，当初“投票不是为了让这种事发生”。

今年1月7日，联邦执法人员在该州最大城市明尼阿波利斯街头开枪打死美国女子古德，引发全美多地抗议联邦执法人员暴力执法。1月24日，联邦执法人员又在该市开枪打死美国男子普雷蒂，紧张局势进一步升级。联邦政府坚称，两起事件中执法人员开枪均出于“自卫”，但公开的现场视频与联邦政府描述不符。

2024年美国总统选举中，共和党人特朗普在非洲裔和拉美裔选民中支持率上升，成为他胜选的原因之一。法新社认为，随着联邦政府移民执法争议发酵，拉美裔这一关键票仓可能在今年11月国会中期选举时调转方向。最新民调显示，拉美裔选民对特朗普的支持正在减弱。

美国哈姆林大学政治学教授戴维·舒尔茨说：“许多在2024年支持特朗普的摇摆选民，包括拉美裔，现在正因一系列问题疏远他。”甚至连共和党人也担心明尼阿波利斯的移民执法行动会产生全国性影响。

佛罗里达州议会共和党籍参议员伊莱亚娜·加西亚是“拉丁裔支持特朗普组织”联合创始人。她在普雷蒂被杀后告诉《纽约时报》记者：“这做得太过了。”

刘 瑞（据新华社专特稿）

# 坚持数月 克林顿夫妇还是“投降”了

将就爱泼斯坦案赴国会作证

拟于4日诉诸众议院全院表决。

众议院一旦经表决认定克林顿夫妇藐视国会，便可将两人移交司法部起诉。按美国《华尔街日报》说法，此类案件在个别情形下会以刑罚告终。特朗普首个总统任期内的顾问班农和纳瓦罗，就因拒绝就“国会山骚乱”配合民主党人主导的众议院调查而入狱服刑。特朗普先前也收到类似传票，但他通过起诉相关调查委员会迫使其撤销传票。

克林顿夫妇的律师坚称让一名前总统赴国会作证不合适、旨在让夫妇二人尴尬，并与科默方面进行数月的拉扯和谈判，希望通过有限度的合作避免赴国会作证。

然而，科默2日以“不合理”地寻求“特殊待遇”且阻碍调查为由，拒绝克林顿夫妇提出的要求。此后律师回复称，克林顿

夫妇“将在双方商定的日期现身作证”，并要求众议院不再推进藐视国会表决。科默唯一可能同意更改的是，将作证地点设在纽约。

《纽约时报》称，原定本周举行的表决最终推动克林顿夫妇“举起白旗”，同意全面配合科默的调查要求。

据报道，自1983年以来，尚无美国总统因国会调查事项接受作证，当时美国总统杰拉尔德·福特赴国会仅为讨论1987年美国宪法颁布200周年事宜。

## 【共和党赢了？】

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，因涉嫌性犯罪被捕后，2019年8月死于狱中，被判定为“自杀”。去年12月19日，美国司法部开始在其网站公布爱泼斯

坦案文件。文件中大量提及前总统克林顿。克林顿夫妇则称对爱泼斯坦的犯罪行为毫不知情。

特朗普2024年竞选总统时公开承诺，上台后将公布爱泼斯坦案相关文件，但此后却磨蹭遮掩，引发各方质疑。一种广为流传的说法是，爱泼斯坦因掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”而死于非命。

民主党方面指责共和党未以同等力度调查特朗普与爱泼斯坦的关联。特朗普曾多次声称自己早已与爱泼斯坦断绝往来。

《纽约时报》称，克林顿夫妇2日的妥协，是科默的“一次胜利”，即成功将其委员会的调查焦点从特朗普及其政府处理爱泼斯坦案文件事宜转移至民主党名流身上。

海 洋（新华社专特稿）

## 中国空军上演“空中芭蕾”

八一飞行表演队亮相第十届新加坡航展



2月3日，中国空军八一飞行表演队在第十届新加坡航展首日进行飞行表演。

为期6天的第十届新加坡航展3日开幕。应邀参展的中国空军八一飞行表演队在开幕式上进行飞行表演，6架歼-10表演机在海天之间上演了一场“空中芭蕾”。这是中国空军八一飞行表演队换装歼-10C后首次公开亮相新加坡。

新华社发（邓智伟 摄）

## 外交部：

**中方与所有爱好和平的国家必须携手遏制日本右翼势力推进“再军事化”野心**

新华社北京2月3日电（记者袁睿、马卓言）外交部发言人林剑3日在例行记者会上答问时表示，中方与所有爱好和平的国家必须携手遏制日本右翼势力推进“再军事化”的野心，共同维护二战胜利成果与来之不易的世界和平。

有记者问：日前，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅同俄罗斯联邦安全会议秘书绍伊古进行战略沟通。绍伊古表示，俄方坚决反对日本加速“再军事化”图谋。请问中方对此有何评论？

“中俄在涉日问题上的立场高度一致。”林剑表示，日本加速“再军事化”威胁地区和平稳定，国际社会和地区国家对此高度警惕。

林剑表示，对于日本加速“再军事化”问题，我们需要特别指出以下基本事实。一是《开罗宣言》《波茨坦公告》和《日本投降书》等具有国际法效力的文件明确规定了日本必须履行的国际义务。日本宪法也严格限制其军力、交战权、战争权。二是战后日本始终未能同军国主义彻底切割，靖国神社至今供奉14名甲级战犯，日本右翼势力通过修改历史教科书等方式企图淡化、美化侵略史实。三是日本扩军备战步伐加速，日本防卫预算14年连续增长、高达580亿美元，近5年来增幅超过60%，防卫支出的GDP占比达到2%。日方持续推进对所谓护卫舰的“航母化”改造，研发和购买射程超过1000千米的中远程导弹，构建“陆海空天网电”跨领域作战体系。2025年日本首次返销“爱国者”导弹、出口护卫舰，突破对杀伤性武器出口的限制。日本政府官员还公开鼓噪“拥核”，谋求修改“无核三原则”。

“以上种种反映出，日本加速‘再军事化’是事实和现实，有实际的路线和行动。”林剑说，历史鉴证不远，中方与所有爱好和平的国家必须携手遏制日本右翼势力推进“再军事化”的野心，共同维护二战胜利成果与来之不易的世界和平。

## 俄方警告：

**俄美《新削减战略武器条约》若不延期 世界将陷入危险境地**

新华社莫斯科2月3日电（记者黄河）俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫3日对媒体表示，如果俄美《新削减战略武器条约》所规定的限制不能延续，世界或将在几天内陷入更危险境地。

佩斯科夫说，俄总统普京提出的有关延长俄美《新削减战略武器条约》的建议仍然有效，但俄方尚未收到美方回应。

俄美《新削减战略武器条约》有效期至今年2月5日，是俄美《中导条约》2019年失效后两国间唯一的军控条约。

普京2025年9月表示，若美国不采取破坏现有平衡的举动，俄将在俄美《新削减战略武器条约》到期后一年内继续遵守条约规定的核心限制。

美国总统特朗普今年1月称，他不担心《新削减战略武器条约》即将到期，并表示双方会达成新协议。

俄美两国于2010年签署《新削减战略武器条约》，旨在限制两国部署的核弹头和运载工具数量。该条约2011年2月5日正式生效，原定有效期10年，后经协商延长至2026年2月5日。



伊朗首都一市场发生大火

2月3日，消防员在伊朗德黑兰火灾现场灭火。伊朗首都德黑兰西部一处设有大量摊位的市场3日发生大面积火灾，现场浓烟滚滚。目前火灾原因和人员伤亡情况不明。

新华社/美联